



# 庐山烟雨浙江潮

□刘畅

这篇文章，思考了很久，回忆了很久，也在电脑前删改了很久，只觉得永远都没法写出当时万一。然转念一想，或许有所残缺才是完满。

高考转眼已过去快1年，记忆中高中紧张活泼的故事也慢慢被大学的生活所覆盖。但是午夜梦回，于依稀间重见高中的草木建筑，依旧有一股清冽而丰盈的感受在心头涌动。

舟中，它记录着我这3年里一次又一次的起伏，还有每次困难之后的自我超越。3年故事不长不短，却值得永远回味和思考。见证了我舟中3年的日升日落，也终于在故事的末尾得到一个得偿所愿的答案。



照片由作者本人提供

我的故事可以从分科讲起。

对于分科，我其实是有些迷茫的，高一1年的学习并没有让我意识到自己真正喜欢的是什么。曾经我一度因为不明白自己的兴趣所在，而对即将到来的高二充满了不安。事实如我预料的一样，政治成绩一直在90分上下，历史拿不到高分，地理成绩也在80分至95分上下波动，年级排名一直在50名以外。在一次次的努力失败后，在无数个夜里，我咀嚼着失败的苦涩，一遍遍反问自己：当初的选择是否真的正确？或者说，选择真的有正确可言吗？可是为什么别人可以而我却……然而失落后悔的情绪并没有任何帮助，我能做的只有不断地“苦耕”，打磨学习方法，寻找知识漏洞，一次次制定学习计划。

高三的时间依旧充满了对未来的不可知，对高考的无望在首考之后达到了最高点，仅有406分的我，最终与浙大的三一和复旦的强基失之交臂。更重要的是，凭借这样的首考成绩，我离自己心仪的大学将有30分的差距。

依旧记得那个得到首考成绩的下午，我是如何反复在心里掂量着四门学科的成绩，宛如一个已经没有了好牌的赌徒，却还有一轮牌局需要下注。然而，我别无他法，我只能反复告诉自己——所有的一切都是最好的安排。或许拥有眼前的舒适会让人裹足不前，只有逆风才是我该前行的方向。或许是长时间的坚持，终于有了回报，在经历了触底后，我的成绩终于在高三的下半学期开始回升。

最后，高中3年拼搏的故事结尾停留在了“中国人民大学”——我曾经只能仰望的大学。

赘述颇多，其实当时的我也和每一个正在经历高三的你们一样，紧张、焦虑、期待、疲惫，没有任何区别。在高考面前，每个人所能做的，只能做的，也只有不断向前而已。那时的我偶尔也会恍惚，仿佛耳边一直萦绕着一句话——前进！前进！不择手段地前进！

但这些并不是故事的全部，高中的3年不是只有成绩、排名和高考。我至今仍记得舟中的一草一木，记得雨后倒映在水面的红砖黑瓦与高架于天边的那一抹彩虹；记得操场上挥洒的汗水和肆意震荡过的笑声；记得一道道难题终于得以解开后如同获得开示的喜悦；

记得将知识学到至精至纯的浑然忘我……

藏语有谚——刀口舔蜜。正是有了疼痛，才使得更加珍贵。所以，回望过去3年，我的高中故事无异于一艘在浪涛中颠簸着的小木舟，努力寻找着前行的方向，并不断为之付出努力。我也知道，最后的结果多少存在着运气的因素。或许，命运为了回报我先前的努力，所以在最后一刻交给了我一张走进人民大学的通行证。但是我也深深地相信：在人生的时间长河里，下一个阶段的自己，正在激动地等待着那个结果；将来的自己，正在摩拳擦掌地想要接过命运的接力棒去奔向未来。当现在的自己在书桌前燃烧之时，正是将来的图景清晰之际，每一个用心写下的笔划，都是辉煌未来的注脚。

如果能回头和过去的自己对话，我所要说的恐怕只剩“万分感谢”。我知前路漫漫，过去是，将来也是，但是感谢你曾经在每一次的下落中，都没有放弃向上的目光；我知行路难，前路是，退路亦是，但是感谢你在每一个乏力失落的夜晚，都没有放下手中的书本。在克制自律中始终奔跑在前往未来的路上，感谢你付出这么多，托举起自己到了现在的高度。

或许，课本里的知识点已成为记忆指缝中溜走的细沙，但是那份在失落时不曾放弃的用力，在迷茫的跋涉中的坚持，那份对知识的执着追求，是舟中，也是高考，所给予我的一份终生受益的礼物。

属于舟中的日子如流水般过去，我不过是它漫长时间里的一小段。此后铃声依旧，书声琅琅。而曾经舟中的一员已经在人大，这个我曾无比仰望的地方，开启我新的人生阶段的时光。

时光无岸，我依旧行走在求学求知的道路上，但是经历过高考前的力尽，高考后的坦然，录取时的激动；经历过奔赴途中的暴雨，再次走出，我已不再是从前的我。但是，在舟中度过的3年，如同一座高山，定下了我记忆的锚点，始终提醒着我——从哪里来，到何处去。它平淡无波，却在无言中已说了很多。

正所谓：庐山烟雨浙江潮，未到千般恨不消。到得还来别无事，庐山烟雨浙江潮。